

香港八和會館 2014 週年會員大會 主席工作報告

日期： 2014 年 8 月 2 日

時間： 下午 3 時正

地點： 油麻地戲院

各位八和的兄弟姐妹，你們好。多謝大家抽空出席今日的會員大會，了解八和的工作，並支持會務的發展。

2013 年是八和六十週年紀念，我們的前輩新馬師曾、陳錦棠、麥炳榮、梁醒波、芳艷芬、黃炎等，在 1953 年正式註冊成立香港八和會館。轉眼間，一個甲子已過去，八和，這個由民間發起的粵劇專業人員協會，能夠運作 60 年，而且在社會不斷發揮影響力，實在有賴全體會員的努力。相信早前各位會員已收到 60 週年的紀念品-八和碗筷一套，碗筷喻意大家在華光師傅的庇蔭下，班運亨通、豐衣足食。此外，身為八和子弟，我們更有責任將粵劇承傳下去，因此碗筷亦提醒我們要將粵劇的衣鉢一代一代傳下去，也要做好推廣粵劇的工作。現在，讓我報告一下八和 2013 年度的主要工作。

第三十六屆理事會誕生及就職

八和於 2013 年 7 月 6 日進行選舉，順利選出第 36 屆理事會 29 名理事，即第 35 屆理事會全體理事順利連任。隨後於 7 月 8 日進行 36 屆理事會互選，本人汪明荃獲選連任主席，阮兆輝、李龍、龍貫天、新劍郎分別當選副主席。理事會的就職典禮已於 2013 年 11 月 1 日，即師傅誕同日舉行。

培訓新人

在培育新人方面，八和有兩大範疇的工作，包括：全方位培育台前幕後新人的油麻地戲院場地伙伴計劃，以及八和粵劇學院的專業培訓課程。

先總結一下油麻地戲院場地伙伴計劃的工作，我們於 2013/14 年度，共進行了 100 場「新秀場」演出、38 場「粵劇體驗場」，合共 138 場。全年觀眾人數達 25,700 人次，入座率達八成四，每晚平均約有 250 多位觀眾，比去年增加超過 1 成。我們演出了近 60 個不同劇目，排練/培訓節數超過 260 節，累積時數超過 800 小時。計劃還包括 6 節導賞講座，由藝術總監主講，介紹他們執教的劇目，並邀請學者、新秀演員等擔任講者嘉賓。我們更與西九文化區合辦「西九戲曲中心講座系列」，邀請來自不同演出流派的資深戲曲藝術家及專家聚首交流，講者裴豔玲及尚長榮更在油麻地戲院為新秀作示範指導工作坊。本計劃獲主流媒體廣泛報導，13/14 年度有超過 150 次報導；我們亦成功拓展觀眾，綜合全年觀眾問卷調查所得：6% 觀眾為首次欣賞粵劇、18% 觀眾初次於油麻地戲院觀賞粵劇、25% 未曾觀賞「粵劇新秀演出系列 2012 - 13」。

至於八和粵劇學院，在課程主任呂洪廣的領導下，2013/14 年度開辦了四班器樂伴奏班、兩班青少年粵劇演員訓練班。除了有系統的訓練，我們更為學員安排不同的演出機會，青少年班同

學除了在 7 月 13 日於高山劇場演出《白蛇傳》外，更參與 9 月 24 日西九戲曲中心動土儀式演出、11 月 24 日的粵劇日、並再於 12 月 23、24 日於油麻地戲院演出兩場《白蛇傳》。2013 年 3 月 29 日至 4 月 1 日，我們更帶領青少年班的學員到廣東粵劇學院進行集訓及交流，並到訪紅線女藝術中心，學員更得到紅老師的親自指導。最後，更與廣東粵劇學院的學員一同在廣州的江南大戲院演出兩晚折子戲。學員表示於交流團獲益良多，除了上課練功外，更有機會了解國內的演藝文化，及認識不少志同道合的廣州朋友。

粵劇的普及教育

自 2010 年開始，八和在香港中學成功引入正規的初中粵劇藝術課程。至 2013 年，參與的中學由原本的一間，增加至三間，三校共有五班學生，約 60 人修讀粵劇課程。課程非常嚴謹及刻苦，唱唸課 2 小時、基本功(基本技巧)1 小時、靶子毯子 3 小時，一週 6 小時的課堂，對於學生來說，是門頗“沉重”的學科；但對於真正修習粵劇而言，一週 6 小時實在不夠。我們也明白現時學生的功課多，同時亦要顧及多方面的發展，因此我們和導師密切溝通，按學生的學習能力，調適課程。八和的導師在粵劇藝術方面的教授，有我們一套心得，但對於課堂管理/行政、處理學生情緒和一些教育的專業知識，學校老師的配合及協助，尤為重要。學年完成後，我們更會安排結業演出，讓學生將他們所學融匯貫通在台板上展示出來，亦讓家長們了解子女下了苦功的成果，學生演出亦為他們繼續努力學習的原動力。粵劇藝術課程的成效有目共睹，但課程本身要求很高(資源、課時、師資)，因此不容易在每一間中學都設立。我們希望將來可以全港 18 區，每區最少有一間有粵劇課程的中學，讓學生可以選讀。

專業提升

除了培育新血，八和亦重視同業間的專業提升，因此亦會為在職演員設計合適的課程。2013 年 9 月，得到〈粵劇戲台〉李奇峰先生的贊助，我們成功開辦「六國大封相」課程，並得到大老倌幫忙教授，包括：尤聲普、李龍、新劍郎、呂洪廣、任冰兒、尹飛燕等，他們親自指導學員，學員均表示課程非常實用。此外，我們更與職訓局合作，舉辦專業的衣箱班課程。這個實用課程深受學員歡迎，一共舉辦了 7 班，也有不少畢業學員獲受聘入行。

會員活動

會員活動方面，我們繼續舉辦每年的新春團拜、春祭、春季旅行(2013 年我們與會友在大嶼山共渡了歡愉的一天)和師傅誕賀壽演出及晚宴。我們的會員仇健明不幸地染上惡疾，需切除雙腿，但八和兄弟上下一心，粵劇界即時發起舉行「温情愛心演唱會」，把門票及所有善款，全數用作仇健明的醫藥及生活費，八和則設立專門戶口處理善款。為了會員的身心康泰，理事羅家英於 2013 年積極籌辦八和足球活動，先後與「陳瑤琴女子足球隊」、「曙光足球隊」、「建築署人員協會足球隊」及「無線電視明星足球隊」對賽，成績彪炳。

八和在過去一年的工作有聲有色，實在多得在座各位八和兄弟姊妹的支持。希望八和繼續上下一心，為發展粵劇和我們的行業繼續努力。

多謝。